
 

 

 

 

 

 

 

                  

   ي

                 

العلمي 

- سيلة

- ت

 

2

                  

لبحثا

المس -ف

لمصفوفات

 -2-ضيات

2024 / 2

                 

او عالي

 بوضياف

 المحاسبة

ال – ثالثة

الرياضي:

  

عية: 023

                  

الع عليم

عة محمد

سيير وعلوم

الثحاضرة

:مقياس 

 ى

سنة الجامع

                  

التع رة

 جامع

ة وعلوم التس

 المحا

مي مصطفى

الس

                 

	وزار

وم الاقتصادية

ديلم: لأستاذ 

              

كلية العلو

  

  

  

  

  

 

الأ إعداد



                                                                                                                                          

  الفصل الثالث

  المصفوفات 

  :المصفوفات -1

  :  تعاريف )1-1

௜௝ܽالعناصر لتكن و حقلا IKليكن  - 	 ∈ IK	, ݅ ൌ 1:݉				, ݆ ൌ 1: ݊     

  .و أعمدة سطور مستطيلة من الأعداد منتظمة بشكل مربعة أو بأنھا مجموعةتعرف المصفوفة 

A୧୨ ൌ

ۏ
ێ
ێ
ێ
ۍ
aଵଵ aଵଶ … aଵ୬
aଶଵ aଶଶ … aଶ୬
aଷଵ aଷଶ … aଷ୬
… … … …
a୫ଵ a୫ଶ … a୫୬ے

ۑ
ۑ
ۑ
ې

 

ܑ ൌ ,		سطر ܒ ൌ عمود  

ܣ		 : التالي الشكل إذن ൌ ൭
ܽଵଵ ⋯ ܽଵ௡
⋮ ⋱ ⋮

ܽ௠ଵ ⋯ ܽ௠௡
൱  ݊  سطر  ݉يسمى مصفوفة ذات	ونقول عمود  و

,ሺ݉مصفوفة من النوع   أنھا أيضا ݊ሻ      ܣ:     بونرمز ∈   ௠.௡ܭܫ

ܽଵଷ	ܽଵଶ	ሺܽଵଵ ( :حيث السطر الأول ھو 		… ܽଵ௡    

  :والعمود الأول ھو

ۉ

ۈ
ۇ

ܽଵଵ
ܽଶଵ
ܽଷଵ
⋮

ܽ௠ଵی

ۋ
ۊ

   

  :    ب  لمصفوفةكما نرمز ل

ܽ௜௝مع		ܣ ൌ ൫ܽ௜௝൯	݅ ൌ 1:݉	,				݆ ൌ 1: n	  ھو العنصر الذي يقع في السطرi  والعمودj .  

ܣ		 :و بصفة عامة نكتب  ∈   			ሻܭܫሺ	௠,௡ܯ
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ܤ		نقول أن المصفوفتين   - ൌ ൫ܾ௜௝൯و		ܣ ൌ ሺܽ௜௝	ሻ			     كان  إذان متساويتا    :  

∀݅ ൌ 1:݉, ∀݆ ൌ 1: n:	ܽ୧୨ ൌ b୧୨ 

ܣ	نقول أن المصفوفة   - ൌ ሺܽ௜௝ሻ		     معدومة اذا كان :∀݅, ݆ ∶ 		 ܽ୧୨ ൌ 0	 

ܣ		نقول أن المصفوفة    - ൌ ሺܽ௜௝ሻ	    مربعة اذا كان :n=m 

ܣنقول عن المصفوفة     - ൌ ሺܽ௜௝ሻ	      المربعة أنھا :  

୧୨ܽ:      مثلثية سفلى إذا كان *  ൌ 0	     :∀݆ ൐ ݅  

୧୨ܽ:     مثلثية علوية إذا كان *  ൌ 0	      :∀݆ ൏ ݅  

୧୨ܽ:      قطرية إذا كان * ൌ 0	            :∀݆ ് ݅  

   :بونرمز لھا  1كل عناصر القطر تساوي  بحيثقطرية المصفوفة الحيادية ھي مصفوفة  -

ܫ ൌ

ۉ

ۈ
ۇ

1		0		0		⋯ 		0
0		1		0		 … 			0
0		0		1		⋯ 		0
⋮				⋮				⋮				⋮				⋮
0		0		0		 … ی1		

ۋ
ۊ

 

ܣمنقول المصفوفة       - ൌ ൫ܽ௜௝൯  ܣ  بھي المصفوفة المرموز لھا୲      ܣوالمعرفة ب୲ ൌ ൫ ௝ܽ௜൯  

  : -1-مثال

ܣمنقول المصفوفة         ൌ ቀ1					5			4
0				1			3

ቁ             ܣھي المصفوفة୲ ൌ ൭
1					0
5					1
4					3

൱  

A  المربعةنقول أن المصفوفة  - ൌ ൫ܽ௜௝൯    ܣ:   تناظرية اذا كان	 ൌ      . ୲ܣ		

	ܣ:   كان  إذاوضد التناظرية   ൌ െ		ܣ୲ .  
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  : على المصفوفات  عمليات -1-2

  :  الجمع -

ܤجمع المصفوفتين       ൌ ሺܾ௜௝ሻ	௠,௡	و			ܣ ൌ ሺܽ௜௝ሻ௠,௡        ھي المصفوفةc  بالمعرفة  :  

ܿ ൌ ܣ ൅ ௜௝ܿ  حيث        ܤ ൌ ܽ௜௝ ൅ ܾ௜௝  

2					ቀ1         : -2-مثال
2				3

ቁ ൅ ቀ 1		3
1					4

ቁ ൌ ቀ2					5
3				7

ቁ  

   :جداء مصفوفة بعدد -

ܣجداء المصفوفة       ൌ ሺܽ௜௝ሻ௠,௡   ب  ھي المصفوفة المعرفة    ߣبالعدد الحقيقي  :  

.ߣ		 ܣ ൌ ሺߣ. ܽ௜௝ሻ௠,௡ 

.2      : -3-مثال ൭
0				1			2
3				4			2
1				3		1

൱ ൌ ൭
0			2				4
6				8				4
2					6				2

൱  

  :  جداء مصفوفتين -

ܤ  جداء مصفوفتين ൌ ሺܾ௜௝ሻ	௡,௣	, ܣ ൌ ሺܽ௜௝ሻ௠,௡   ܥ ھي المصفوفة ൌ ሺܿ௜௝ሻ	௠,௣    بالمعرفة  :  

ܿ௜௝ ൌ ෍ܽ௜௞

௡

௞ୀଵ

. ܾ௞௝ 

  : -4-مثال

               ቀ0		1
1		2

ቁ . ቀ1			2
3		2

ቁ ൌ ቀ3			2
7			6

ቁ 					و ቀ1			2
3			2

ቁ . ቀ	0			1
1		2

ቁ ൌ ቀ2				5
2				7

ቁ  

.ܣ:عموما لدينا   :ملاحظة  ܤ ് .ܤ   ܣ

ܣ     :مثلا ൌ ൭
1		2		0
0		1		1
1		0		0

൱	, ܤ ൌ ൭
1		4
2		0
0		1

൱				  
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	A. B ൌ ൭
1		2		0
0		1		1
1		0		0

൱ . ൭
1		4
2		0
0		1

൱ ൌ ൭
5		4
2		1
1		4

൱      ܤلكن في ھذه الحالة الجداء.   غير معرف         ܣ

  

  : خواص 

ሺܣ ൅ ሻ௧ܤ ൌ ୲	ܣ ൅ ୲ܤ ൌ ୲ܤ ൅ .ሺλ								,		୲	ܣ Aሻ୲ ൌ λ. ∀λ	୲ܣ ∈ IR		,		 

			ሺA. Bሻ. C ൌ A. ሺB. Cሻ		 

ሺܣ. ሻ௧ܤ ൌ .୲	ܤ .ܣ					,୲ܣ ሺܤ ൅ ሻܥ ൌ .ܣ ܤ ൅ .ܣ ܤሺ				,				ܥ ൅ .ሻܥ ܣ ൌ .ܤ ܣ ൅ .ܥ  ܣ

  : -5-مثال

ܣ: لتكن المصفوفتين   ൌ ൭
2 െ 	3		 െ 5
െ1		4						5
1	 െ 3	 െ 4

൱ ܤ					,							 ൌ ൭
െ1			3					5
1	 െ 3 െ 5
െ1				3				5

൱  

,୲	ܣأحسب .ܣ .ܤ					,			ܤ ܣ						,				ܣ ൅ ܣሺ					,				ܤ ൅   ھي تناظرية  ܣوھل المصفوفة    ሻ௧ܤ

୲ܣ لأن ليست تناظرية   ܣالمصفوفة : لدينا  ൌ ൭
2 െ 1								1
െ3		4					 െ 3
െ5				5	 െ 4

൱ 			്   			ܣ

.ܣ ܤ ൌ 0							ሺ݅ݏ			ܣ. ܤ ൌ 0			 ⇏ ܣ ൌ 0 ∨ ܤ		 ൌ 0ሻ 

.ܤحالة خاصة فقط     ܣ ൌ 0	ሺܣ. ܤ ൌ 0 ൌ .ܤ   ሻܣ

  : مرتبة المصفوفة -1-3

	ܣلتكن المصفوفة   ∈ سطر أعدد أعمدة أو  ሻܣሺ݃ݎ بنسمي مرتبة المصفوفة ونرمز لھا    		௠,௡ܯ

  المستقلة خطيا  ܣالمصفوفة  

  : طريقة عملية

نحولھا إلى مصفوفة مثلثيه سفلى أو علوية ويكون عدد الأعمدة أو عدد  Aلإيجاد مرتبة المصفوفة  

  ሻܣሺ݃ݎالأسطر الغير معدومة ھو 
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  :  -6-مثال

B                            :Aو Aأوجد مرتبتي المصفوفتين  ൌ ൮

1					1				2
1	 െ 1			1
2						0				3
2					2				4		

൲  

൮

1						1				2
0 െ 2 െ 1
0						2				1
0					2					1

൲

→
ሺସሻିሺଷሻ

ሺଶሻିሺଵሻ
ሺଷሻିଶ.ሺଵሻ

൮

1				1				2
0 െ 2 െ 1
0						0					0
0						0					0

൲

→
ሺସሻାሺଶሻ

ሺଷሻାሺଶሻ

⇒ ሻܣሺ݃ݎ ൌ 2 

	ܤ ൌ ൭
4				2			1
2			8 െ 1
1				1				5

൱

ۉ

ۈ
ۇ

4							2					1

0					7			 െ
3
2

0	 െ 3		
11
2 ی

ۋ
ۊ

		→									

ሺଷሻି	ଵଶ	.ሺଶሻ

ሺଶሻିଵଶ.ሺଵሻ				

ۉ

ۈ
ۇ

4						2						1

0					7			 െ
3
2

0					0				
34
7 ی

ۋ
ۊ

→				

ሺଷሻା		ଷ଻	.ሺଶሻ	

				⇒ ሻܤሺ݃ݎ ൌ 3 

  :مصفوفة مربعة  مقلوب 3-1-2

  : بحيث   ଵିܣ بإذا وجدت مصفوفة مربعة نرمز لھا  قابلة للقلب أنھا Aمصفوفة مربعة  نقول عن

.ܣ ଵିܣ ൌ .ଵିܣ ܣ ൌ  ܫ

  : -7-مثال

ܣأوجد مقلوب المصفوفة      ൌ ቀ1						1
0						1

ቁ  

ଵିܣ:نضع  ൌ ቀܽ				ܾ
ܿ					݀

ቁ   ومنه لدينا :  

A. Aିଵ ൌ I	 ⇔ ቀ	ܽ ൅ ܿ			ܾ ൅ ݀
ܿ									݀

ቁ ൌ ቀ1		0
0			1

ቁ ⇔ ܽ ൌ 1, ܾ ൌ െ1, ܿ ൌ 0, ݀ ൌ 1 

ଵିܣ           :ومنه  ൌ ቀ1		 െ 1
0							1

ቁ  

  : لدينا الخواص التالية , القابلتين للقلب  Bو A لتكن المصفوفتين  

ሺିܣଵሻ௧ ൌ ሺܣ୲ሻିଵ					, ሺAିଵሻିଵ ൌ A			, ሺA. Bሻିଵ ൌ Bିଵ. Aିଵ		, Iିଵ ൌ  ܫ



6 
 

௧ܣ:مصفوفة عمودية إذا كان  أنھا  Aنقول أن المصفوفة  ൌ   .ଵିܣ

  

  :لحساب مقلوب مصفوفة نطريقة غوص جور دا -1-5

  .من خلال استعمال العناصر المحورية    I/Aିଵإلى الشكل  ܫ/ܣ ل الشكليحووتعتمد على ت

  :-8-مثال

ܣأحسب مقلوب المصفوفة     ൌ ൭
1		0		1
1		1		1
0		1		1

൱  

ܫ/ܣ: لدينا  ൌ ൭
1		0		1
1		1		1
0		1		1

อ
1		0		0
0		1		0
0		0		1

൱
ሺଶሻିሺଵሻ
ሱۛ ۛۛ ሮ ൭

1		0		1
0		1		0
0		1		1

อ
1		0		0
െ1		1		0
0		0		1

൱  

ሺଷሻିሺଶሻ
ሱۛ ۛۛ ሮ൭

1		0		1
0		1		0
0		0		1

อ
1		0				0		
െ1	1		0
1 െ 1		1

൱
ሺଵሻିሺଷሻ
ሱۛ ۛۛ ሮ ൭

1		0		0
0		1		0
0		0		1

อ
0		1 െ 1
െ1	1		0
1 െ 1		1

൱ ൌ  ଵିܣ/ܫ

ଵିܣ         :ومنه المصفوفة المقلوبة أو العكسية ھي  ൌ 	൭
		0					1 െ 1
െ1					1					0
1 െ 1					1

൱  

  :-9-مثال 

ܣمقلوب   ൌ ቀ4		1
2		1

ቁ   لدينا :  

ܫ/ܣ ൌ 	 ቀ4		1
2		1

ቚ1		0
0		1

ቁ
ሺଶሻି

ሺଵሻ.
ଵ
ସభ

ଶ		
.ሺଵሻ			

ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ሮ ൮
1		
1
4

0		
1
2

ተ

1
4
					0

െ
1
2
		1
൲

ሺଶሻ.ଶሺభሻష
భ
మ	.ሺమሻ			

ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛሮ ൭1		0
0		1

อ
1
2
െ
1
2

െ1		2
൱

ൌ I/Aିଵ 

Aିଵ     :ومنه المصفوفة المقلوبة أو العكسية ھي  ൌ 	ቆ
ଵ

ଶ
	െ	

ଵ

ଶ
െ1			2

ቇ   

  


